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 КООПЕР А ЦІ Я  – УНІ ВЕРСА Л ЬН ИЙ  МЕХАНІ ЗМ 
СПІ ВП Р АЦІ Б ІБ ЛІОТЕК   ВНЗ

У ста тті роз гл я нуто проблеми  ко ор ди н ації і к оо п ерації діял ьності вузів-
сь ких бібл і отек  щодо ф о рм у вання єди ного інформа ц і йного прос т ору на основі 
 об’єд н ання і взає м ов ик ор и стання ресурсів.

Кл юч ові слова: в уз івські б іб л іо те ки , біблі от ечна кооперація ,  е ле ктр онні 
 р е сурси,   ін ф ормаційні т е хнолог ії ,  ко рп оративні  си стеми.

У  с у часному с в іті  глобал ьної інф ормат и зації  зм іню ється роль 
і  р озширюються ф ун кції  б іб л іотек як осн ов них накопичувачів і нф о р-
мацій них р ес у рсів. М од е рн іза ція в ищої о світи диктує н еобхідні сть інт ен-
с ивних змін у  р об оті бібліотек ВНЗ і  відкриває  для них можл ив ості стати 
п от ужними і нформ а ці йно-к омун ікаційн ими цен трами,  с прияти  р озвитку 
 їх ніх соці альних та  ос віт ніх функцій.

Відпові дно до критеріїв  Б олонс ького процесу с ис т ема н а вч а ння 
у вищій ш колі України  іс то тно змі нилася. Більшість стратегічних 
завдань, які стоять перед ВНЗ, тісно пов’язані з діяльністю бібліотеки 
як важливої ланки наукового й навчального про це сів: біб лі о тека є тією 
твор чою лабо ра то рією, від ресур сів і пос луг якої багато в чому зале жить 
якість і зміст сту де нтсь кої освіти.

Стра те гія роз витку сучас ної біб лі о теки базу ється на вико рис танні 
новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій, які повинні охоп лю вати всі основні 
тех но ло гічні про цеси – від фор му вання до ефек тив ного вико рис-
тання біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів. Основне завдання сучас ної 
вузівсь кої біб лі о теки поля гає в пос тій ному вдос ко на ленні тра ди цій них 
і запро ва дженні нових форм і мето дів діяль ності, насам пе ред в упро ва-
дженні біб лі о теч них тех но ло гій, спря мо ва них на поліп шення якості 
обслу го ву вання усіх кате го рій корис ту ва чів. Визна чаль ним у цій справі 
є рівень інфор ма ційно-біб лі о теч ного обслу го ву вання, мак си мальне забез-
пе чення діяль ності ВНЗ навчально-ме то дич ними ком плек сами, дос ту пом 
до сві то вих баз даних. Біб лі о тека є посе ред ни ком між пос тійно зрос та-
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ю чим пото ком інфор ма ції та її корис ту ва чами і в під сумку стає гаран том 
якості освіти.

Нині рівень біб лі о теч ного сер вісу вийшов за рамки окре мої біб лі о теки. 
Необ хід ність еко но мії фінан со вих і тех ніч них засо бів, обміну інфор ма цією 
спо ну кає біб лі о теки до коор ди на ції і коо пе ру вання діяль ності. Логіч ним 
нас лід ком такої вза є мо дії стала поява біб лі о теч них сис тем і мереж.

Фе но мен біб лі о теки ВНЗ, її роль в інфор ма цій ному сус піль стві, рефор-
му ванні сис теми вищої освіти на заса дах Болонсь кої сис теми роз гля нуто 
в робо тах І. Бур гер, Т. Кома ровсь кої, Г. Куд ря шо вої, Е. Лі ва до но вої, 
Т. Па рі гу ко вої, Г. Бує вич, I. Лав ри ненко, В. Дри гайло. Орга ні за ція, 
вико рис тання і керу вання інфор ма цій ними ресур сами вузівсь ких біб лі о -
тек, спе ци фіка ком плек ту вання фон дів роз кри ва ються в дос лі джен нях 
С. Га лак ті о но вої, В. Глу хень кого, О. Забє лі ної, Н. Лосє вої, В. Маркової.

Чи мало робіт при свя чено інно ва цій ній діяль ності вузівсь ких біб лі о -
тек у цілому та їх інфор ма ти за ції зок рема. У цьому напрямі виді ля-
ються чис ленні дос лі дження Є. Абул ка ї ро вої, А. Бо ло това, М. Вох ри-
ше вої, Е Кожев ні ко вої, Т. Кома ровсь кої, Т. Кузь мі ши ної, JI. Пле т ньо вої, 
що роз кри ва ють дос від упро ва дження і вико рис тання у вузівсь кій біб лі о -
теці нових інфор ма цій них тех но ло гій (НІТ), у тому числі Інтер нету, 
ство рення елект рон ного ката логу, баз даних, а також умови їх пере ходу 
до гіб рид них, вір ту аль них та елект рон них біб лі о тек.

Ба гато уваги про бле мам удо ско на лення про це сів інтег ра ції 
біб лі о течно-ін фор ма цій них інсти ту тів при ді ляли такі від омі фахівці, 
як О. Бар кова, Т. Ви лег жа ніна, В. Горо вий, М. Кар та шов, Л. Кос тенко, 
Я. Шрай берг, А. Чек ма рьов та ін. Окремі аспекти кор по ра тив них біб лі о-
 теч них про ек тів роз гля да лися О. Мар’ї ною, О. Башун, В. Іль га на є вою, 
C. Гри го р’є вим. Ряд авто рів виок рем лює кор по ра тивну діяль ність біб лі о-
 тек вищих навчаль них закла дів, зок рема В. Мо нас ти рьова, С. Ба ра баш, 
В. Ду бо вий, В. Іль га на єва, О. Ши люк та ін.

Не зва жа ючи на значну кіль кість дос лі джень з про блем під ви щення 
ефек тив ності діяль ності біб лі о тек ВНЗ і їхньої ролі в осві т ньому про цесі 
подальше рефор му вання сис теми освіти в Укра їні, з одного боку, і пог либ-
лення інфор ма ти за ції – з іншого, обу мов лю ють акту аль ність обра ної 
теми. Крім того, слід вра хо ву вати той факт, що гло ба лі за ція освіти 
й науки поро джує під ви ще ний інте рес до роз роб ляння питань опе ра тив-
ності та якості інфор ма цій ного забез пе чення біб лі о тек. Це визна ча ється 
поси лен ням пот реб дос тупу спіль ноти закла дів вищої освіти до сві то вих 
інфор ма цій них ресур сів і необ хід ністю опе ра тив ного інтег ру вання 
резуль та тів віт чиз ня них дос лі джень у сві то вий інфор ма цій ний простір.
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Ни ніш ній освіт ній про цес вима гає залу чення вели кого обсяг різ но-
ма ніт них інфор ма цій них дже рел. При цьому для корис ту ва чів стає 
неіс тот ним наяв ність у кон к рет ному біб лі о теч ному фонді необ хід них 
доку мен тів. Сучасні кому ні ка ційні тех но ло гії перед ба ча ють гло бальне 
роз ши рення спо со бів дос тавки інфор ма ції: від тра ди цій ної видачі 
книги з біб лі о теч ного фонду й між біб лі о теч ного або не мента до дос тупу 
до пов но текс то вої бази даних й елект рон ної дос тавки доку мента через 
локальну або гло бальну мережу.

У зв’язку з цим загост рю ється ряд питань. Чи готові біб лі о теки в епоху 
інфор ма цій ного сус піль ства над ати нау ков цеві, викла да чеві, сту ден тові 
най пов ні ший дос туп до віт чиз ня них і сві то вих інфор ма цій них ресур сів 
і ство рю вати власні інфор ма ційні ресурси й бази даних? Чи готові вони 
навчити корис ту ва тися цими без меж ними інфор ма цій ними ресур сами 
своїх чита чів? Які шляхи тво рення моделі сучас ної нау ко вої біб лі о теки 
в епоху інфор ма цій ного сус піль ст ва?

Отже, сьо годні коор ди на ція і коо пе ра ція – не мод ний екс пе ри мент, 
а необ хід ний засіб існу вання біб лі о тек. Звідси голов ною метою для інфор-
ма ційно-біб лі о теч них уста нов є фор му вання єди ного інфор ма цій ного 
прос тору на основі об’єд нання і вза є мо ви ко рис тання ресур сів та інтег-
ра ція в регі о наль ний, наці о наль ний, євро пейсь кий і сві то вий простір.

Ос новне соці ально-куль турне при зна чення біб лі о теч них кор по ра цій 
і кон сор ці у мів поля гає в зба га ченні інфор ма цій них ресур сів кож ної 
біб лі о теки через вза є мо об мін інфор ма цією, допо мозі в модер ні за ції 
та опти мі за ції керу вання біб лі о теч ними ресур сами. Виді ля ють дві форми 
кор по ра тив ної роботи біб лі о тек: регі о нальні кор по ра ції, в основу яких 
пок ла дено загальні інте реси біб лі о тек, роз мі ще них в одному регі оні, 
і тема тичні кор по ра ції, що вико рис то ву ють пере ваги спіль ного засто су-
вання доку мен тів та інфор ма ції пев ної тема тич ної спря мо ва ності. Засто-
су вання обох форм кор по ра тив ності, як уні вер саль ного тех но ло гіч ного 
меха нізму між біб лі о теч ної інтег ра ції, може вико рис то ву ва тись у різ них 
цик лах біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності: ком плек ту ванні, ката ло-
гі за ції, інфор ма цій ному забез пе ченні, біб лі о теч ному обслу го ву ванні. 
Залежно від рівня інтег ра ції біб лі о теч ної кор по ра ції її учас ники засто-
со ву ють напе ред обу мов лені форми вза є мо дії, серед яких обмін адресно-
до від ко вими даними, кор по ра тивна ката ло гі за ція літе ра тури, допо мога 
в рет ро кон вер сії фон дів, елект ронна дос тавка доку мен тів, коор ди на ція 
ком плек ту вання [3].

Ко опе ра ція біб лі о тек дає мож ли вість значно ско ро тити їм витрати 
на тра ди ційні біб лі о течні про цеси, які в біль шості з них дуб лю ються. 
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Таким шля хом пішли всі зару біжні біб лі о теки, у тому числі біб лі о теки 
Російсь кої Феде ра ції. Нині укра ї нські біб лі о теки, напра цю вавши пев ний 
дос від, пев ний про грам ний про дукт, мають мож ли вість вирі шу вати свої 
питання, вико рис то ву ючи пере ваги кор по ра тив ної діяль ності.

Од нак слід кон с та ту вати досить повільні темпи коо пе ра ції укра ї нсь ких 
біб лі о тек і нагальну необ хід ність її акти ві за ції. У вузівсь ких біб лі о те ках 
є необ хід ний потен ціал для ство рення кор по ра тив них об’єд нань: авто ма-
ти зо вані робочі місця, наяв ність ком п’ю тер ної і копі ю валь ної тех ніки, 
Інтер нету, належ ний рівень кад ро вого забез пе чення.

Ос новна вимога до учас ни ків кор по ра тив ної сис теми – вико рис тання 
про грам ного про дукту ІРБІС, укра ї нсь кої вер сії теза у русу, єди ного 
кому ні ка тив ного фор мату, пов ний ана лі тич ний роз пис усіх ста тей 
у жур на лах («від корінця до корін ця») і ство рення ано та цій для Централь но -
ук ра їнсь кого коо пе ра тив ного ката логу (ЦУКК). Біб лі о теки дотри му-
ються одна ко вих визна че них під хо дів до мето дики пред ме ти за ції, єди них 
стан дар тів ство рення біб лі ог ра фіч них записів.

Ма ємо декілька вда лих кор по ра тив них про ек тів серед укра ї нсь ких 
біб лі о тек. Насам пе ред це кон сор ці уми – доб ро вільні непри бут кові об’єд-
нання біб лі о тек для спіль ного при дбання, упо ряд ку вання, вико рис тання 
елект рон них ресур сів, які від іг ра ють важ ливу роль у роботі біб лі о тек 
в інфор ма цій ному сус піль стві. Такі об’єд нання ство рю ють єди ний інфор-
ма цій ний прос тір для групи біб лі о тек, спри я ють ефек тив ному впро ва-
дженню нових тех но ло гій і пос луг для корис ту ва чів.

Кон сор ціум для спіль ного при дбання, упо ряд ку вання, вико рис тання 
елект рон них ресур сів є одним із най по ши ре ні ших типів об’єд нань біб лі о-
 тек. Він має бути юри дично заре єст ро ва ним, щоб вести орга ні за ційні 
й фінан сові справи від імені всіх учас ни ків, опе ру вати фінан сами (внес-
ками, спла тою перед плати, наці о наль ної чи гру по вої ліцен зії тощо), 
що значно зао ща джує кошти й зусилля біб лі о тек. Кон сор ці уми різні 
за своєю місією, струк ту рою, меха ніз мами членства тощо і зде біль шого 
пройшли шлях від прос того об’єд нання за при нци пом «клубу покуп-
ців» (buying clubs) з метою еко но мії кош тів для біб лі о теч ної та ака де-
міч ної спіль ноти [18]. Для укра ї нсь ких біб лі о тек особ ливо цін ним 
є дос від роботи в кон сор ці умі, який дає змогу міні мі зу вати фінан сові 
та орга ні за ційні зусилля з дос тупу і вико рис тання елект рон них ресурсів.

На між на ці о наль ному рівні ство рено При кор дон ний російсько-
ук ра їнсь кий уні вер си тетсь кий кон сор ціум. Голов ною метою його засну-
вання є під ви щення якості вищої освіти шля хом орга ні за ції і коор ди-
на ції спів ро біт ництва кла сич них уні вер си те тів при кор дон них облас тей 
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Російсь кої Феде ра ції та Укра їни. У рам ках кон сор ці уму ство рено Раду 
дирек то рів біб лі о тек уні вер си те тів кон сор ці уму. Спів ро біт ництво біб лі о -
тек здійс ню ється за такими напря мами: без кош товне обслу го ву вання 
викла да чів і сту ден тів уні вер си те тів у вузівсь ких біб лі о те ках-учас ни цях 
кон сор ці уму; упро ва дження елект рон ної дос тавки доку мен тів у біб лі о -
теки уні вер си те тів; регу ляр ний кни го об мін нау ко вими пра цями уні вер-
си тетсь ких уче них; роз мі щення на сай тах біб лі о тек інфор ма ції про 
біб лі о теки-учас ниці кон сор ці уму; про ве дення спіль них збо рів і кон фе-
рен цій, при свя че них акту аль ним питан ням біб лі о теч ної справи, біб лі о-
те коз навства й біб лі ог ра фії з обо в’яз ко вим видан ням мате рі а лів тощо. 
Учас ни ками кон сор ці уму є: Біл го ро дсь кий дер жав ний уні вер си тет (РФ), 
Воро не зь кий дер жав ний уні вер си тет (РФ), Донець кий наці о наль ний 
уні вер си тет (Укра ї на), Рос товсь кий дер жав ний уні вер си тет (РФ), 
Тав рійсь кий наці о наль ний уні вер си тет (Укра ї на), Хар ківсь кий наці о-
наль ний уні вер си тет (Укра ї на) [8].

На наці о наль ному рівні вда лим можна вва жати про ект ство рення 
онлай но вого центру коо пе ра тив ної ката ло гі за ції для біб лі о тек Укра їни – 
Централь но ук ра їнсь кого коо пе ра тив ного ката логу, що реа лі зу ється 
за іні ці а тиви Кіро во градсь кої облас ної уні вер саль ної нау ко вої біб лі о -
теки (ОУНБ). Центр був ство ре ний з метою при ско рення про це сів 
біб лі ог ра фіч ної обробки доку мен тів, виклю чення дуб лю вання 
про це сів та отри мання реаль них пере ваг суміс ного вико рис тання 
ресур сів. У 2009 р. ЦУКК нара хо ву вав 14 учас ни ків: Кіро во градська 
ОУНБ, Кіро во градсь кий НТУ, Кіро во градсь кий педа го гіч ний уні вер-
си тет, Кіро во градська обласна юнацька біб лі о тека, Він ницька ОУНБ, 
Він ницька центра лі зо вана біб лі о течна сис тема, Він ниць кий педа го гіч ний 
уні вер си тет, Закар патська ОУНБ (м. Ужго род), Марі у польсь кий ДГУ, 
При азовсь кий ДТУ (м. Марі у поль), Тер но пільська ОУНБ, Хмель ницька 
ОУНБ, Чер ні вецька ОУНБ, Чер ні вець кий наці о наль ний уні вер си тет, 
Чер ні гівська ОУНБ.

Ко опе ра тив ний банк біб лі ог ра фіч них даних про екту нара хо вує 
бли зько 150 тис. запи сів із 88 жур на лів Укра їни. Кож ний учас ник ЦУКК 
вно сить свою час тину даних до коо пе ра тив ного ката логу (іншими 
сло вами до місця на FTP-сер вері Кіро во градсь кої ОУНБ) і отри мує право 
на перег ляд даних, над аних іншими учас ни ками ЦУКК. Вхід до ЦУКК 
і корис ту вання даними мож ливі тільки для авто ри зо ва них корис ту ва -
чів [15, 17].

Су час ний рівень роз витку кому ні ка цій них кана лів і засо бів, елект-
рон них видань, пошу ко вих сис тем зні має раніше існу ючі обме ження 
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тери то рі аль ної бли зь кості біб лі о тек, що дає мож ли вість ство рю вати 
між біб лі о течні об’єд нання не лише в межах регі ону, а й на між ре-
гі о наль ному рівні. В Укра їні пере важна біль шість таких про ек тів 
ство рю ється за про філь ними озна ками – галу зе вими чи тема тич ними. 
Най час тіше цілями таких об’єд нань є забез пе чення рів ного дос тупу 
учас ни ків до своїх ката ло гів, зни ження витрат на при дбання видань, 
колек тивна обробка й вико рис тання наяв них і щойно при дба них біб лі о -
теч них ресур сів. При кла дами таких про ек тів є між ре гі о нальні галу зеві 
між біб лі о течні об’єд нання – «Між ре гі о нальна кор по ра тивна сис тема 
ката ло гі за ції медич ної пері о ди ки» та Елект ронна кар то тека «Медична 
літе ра тура Укра ї ни».

Нині в Укра їні пра цю ють дві кор по ра ції медич них біб лі о тек. Перша – 
під егі дою Наці о наль ної нау ко вої медич ної біб лі о теки Укра їни (ННМБУ). 
До неї вхо дять Дніп ро пет ровська, Луганська, Херсонська обласні нау кові 
медичні біб лі о теки (ОНМБ), Хар ківська дер жавна НМБ та Нау кова біб лі о-
 тека Хар ківсь кого наці о наль ного медич ного уні вер си тету. ННМБУ, 
як голов ний мето дич ний центр МБ, роз ро била доку мен тальну час тину 
про екту і вико нує роль коор ди на тора, роз по ді ляє між учас ни ками про екту 
пері о дичні видання для ана лі тич ного розпису.

Інше об’єд нання біб лі о тек – «Між ре гі о нальна кор по ра тивна сис тема 
медич них біб лі о тек» – охоп лює чотири обласні нау кові медичні біб лі о-
 теки – Він ницьку, Жито мирську, Рів ненську, Чер ні гівську і дві 
вузівські – Він ниць кого наці о наль ного медич ного уні вер си тету 
ім. М. І. Пиро гова (ВНМУ) та Одесь кого дер жав ного медич ного уні вер-
си тету. Керування діяль ністю кор по ра ції здійс нює біб лі о тека ВНМУ.

Пе ред обома кор по ра тив ними сис те мами медич них біб лі о тек, кожна 
з яких об’єд нує як обласні нау кові медичні біб лі о теки, так і біб лі о теки 
медич них ВНЗ, пос тало питання вивчення мож ли вос тей та перс пек тив 
спів ро біт ництва. Обидві кор по ра ції пра цю ють на базі одного про грам ного 
про дукту – АБІС ІРБІС, мають одна кові цілі – фор му вання вза є мо ви-
гід них зв’яз ків по ство ренню БД та обміну інфор ма цією для пов ні шого 
та опе ра тив ні шого обслу го ву вання корис ту ва чів.

Хоча існує істотна різ ниця в тех но ло гії пред ме ти за ції медич ної 
літе ра тури двох кор по ра цій, НБ ХНМУ пов’я зує свої перс пек тиви 
з участю в кор по ра ції на чолі з Наці о наль ною нау ко вою медич ною біб лі о -
те кою України.

Спіль ними зусил лями учас ни ків ННМБУ роз пи су ється більше 
220 ме дич них пері о дич них видань Укра їни та Росії, ведеться БД «Хро но-
ло гія ство рення Зве де ного ката логу медич них біб лі о тек Укра ї ни», яка 
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дос тупна через від кри тий пошу ко вий інтер фейс в Інтер неті на сайті 
кор по ра ції.

НБ ХНМУ стала учас ни ком цього про екту порів няно недавно – 
з початку 2009 р., проте біб лі о течне спів ро біт ництво дало змогу істотно 
ско ро тити ресурсні витрати на від обра ження ана лі тич ного роз пису 
медич них жур на лів. Так, за десять міся ців ЕК НБ ХНМУ попов нився 
майже на 22 тис. біб лі ог ра фіч них запи сів (БЗ) ста тей з медич них жур на лів 
2008–2009 рр. У свою чергу, НБ зобо в’я за лася роз пи су вати сім медич них 
жур на лів і за цей період пред ста вила для від обра ження у Зве де ному 
ката лозі бли зько 600 БЗ [16].

У про цесі роботи діяль ність біб лі о теч них уста нов зазнала деяких змін, 
що перед ба ча ють під ви щення ква лі фі ка ції кад рів та їх перес та новку.

Крім того, одним з най важ ли ві ших завдань зали ша ється пошук шля хів 
об’єд нання двох кор по ра цій в єдину кор по ра тивну сис тему медич них 
біб лі о тек Укра їни. Про ве де ний ана ліз пока зує, що в про цесі ката ло-
гі за ції кор по ра ці ями дуб лю ється ана лі тич ний роз пис 138 жур на лів, 
водночас 77 жур на лів біо ме дич ної тема тики, затвер дже них ВАК Укра їни, 
не роз пи су ються вза галі. Така ситу а ція нега тивно поз на ча ється, насам-
пе ред, на інфор ма цій ному забез пе ченні корис ту ва чів: сту ден тів, уче них, 
фахів ців прак тич ної охо рони здо ро в’я.

Крім того, в Укра їні нара хо ву ється понад 900 медич них біб лі о тек різ ної 
від ом чої при на леж ності. Такими тільки в Хар кові є Хар ківська дер жавна 
нау кова медична біб лі о тека, біб лі о теки трьох медич них вузів (ХНМУ, 
Наці о наль ного фар ма цев тич ного уні вер си тету, Хар ківсь кої медич ної 
ака де мії піс ля дип лом ної осві ти) і 14 медич них НДІ. Тому давно виникла 
необ хід ність у більш плід них кон так тах і роз ши ренні кор по ра тив ної мережі 
медич них біб лі о тек на між ре гі о наль ному та регі о наль ному рів нях [11].

Особ ли вість роз витку укра ї нсь ких біб лі о теч них кор по ра тив них об’єд-
нань поля гає в тому, що вза є мо дія біб лі о теч них уста нов різ них типів 
і форм влас ності вдало роз ви ва ється на регі о наль ному рівні. При кла дами 
регі о наль них від ом чих кор по ра тив них про ек тів є Кор по ра тивна сис тема 
вузівсь ких біб лі о тек м. Мико ла єва. До кор по ра ції вхо дять п’ять біб лі о-
тек: Мико ла ївсь кий дер жав ний аграр ний уні вер си тет, Мико ла ївсь кий 
дер жав ний гума ні тар ний уні вер си тет ім. П. Могили, Мико ла ївсь кий 
дер жав ний уні вер си тет ім. В. А. Су хом линсь кого, Мико ла ївсь кий 
навчально-на у ко вий інсти тут ОНУ ім. І. І. Меч ни кова та Наці о наль ний 
уні вер си тет кораб ле бу ду вання ім. адмі рала Макарова.

Фор му ючи сучас ний імідж біб лі о тек ВНЗ Мико ла їв щини, за іні ці а-
ти вою Нау ко вої біб лі о теки Наці о наль ного уні вер си тету кораб ле бу ду-
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вання ім. адмі рала Мака рова в області було при йн ято рішення ство рити 
Регі о наль ний осві т ньо-ін фор ма цій ний портал. Його мета – об’єд нати 
в єди ний прос тір інфор ма цію з різ них дже рел: Інтер нету, влас них і кор по-
ра тив них ресур сів на допо могу абі ту рі єн там, сту ден там, нау ков цям 
і всім, кого ціка вить сфера вищої освіти. Пор тал орі єн то ва ний на те, 
аби зро бити фонди біб лі о тек дос туп ними широ кому колу корис ту ва чів; 
під ви щити їхню інфор мо ва ність про роботу і пос луги біб лі о тек ВНЗ; 
донести до корис ту ва чів, біб лі о те ка рів і пар т не рів акту альну інфор ма цію; 
над ати спів ро біт ни кам біб лі о тек мож ли вість спіл ку ва тися один з одним 
і з корис ту ва чами, тобто вислов лю вати свою думку, брати участь у дис ку-
сіях і скла данні різ но ма ніт них опи ту вань. Важ ли вим аспек том є спів ро-
біт ництво всіх біб лі о те к-учас ниць, які пра цю ють в єди ній авто ма ти зо-
ва ній біб лі о теч ній сис темі «УФД/Біб лі о те ка», що спро щує орга ні за цію 
зве дення ЕК біб лі о тек. Пере ваги такого пор талу: удо ско на лення інфор-
ма цій ного обслу го ву вання чита чів у кон тексті об’єд нання роз різ не них 
нау ко вих елект рон них ресур сів; у всес віт ній мережі з’яв ля ється інфор-
ма ція про біб лі о теки вищих навчаль них закла дів регі ону, їхній фонд 
та інфор ма ційні ресурси; удо ско на лення між біб лі о теч ноо спів ро біт-
ництва в кон тексті онлайн-фору мів із про фе сій них питань.

Ву зівські біб лі о теки м. Мико ла єва також спів пра цю ють з кор по ра-
тив ними об’єд нан нями інших біб лі о тек ВНЗ тех ніч ного про філю (напри-
клад, НТУУ «Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут») [6].

У 2008 р. роз по чато ство рення регі о наль ного про екту «Кор по ра тивна 
мережа біб лі о тек (КМБ) м. Марі у по ля». Угоду про спільну діяль ність 
біб лі о тек у рам ках КМБ під пи сали п’ять біб лі о тек різ них від ом ств: 
Нау ково-тех нічна біб лі о тека При азовсь кого дер жав ного тех ніч ного 
уні вер си тету (НТБ ПДТУ), Центральна біб лі о тека (ЦБ) ім. В. Коро ленка 
для дорос лих, ЦБ ім. М. Горь кого для дітей, біб лі о теки Азовсь кого 
морсь кого інсти туту і Марі у польсь кого дер жав ного гума ні тар ного 
уні вер си тету (МДГУ). Цей про ект став мож ли вим завдяки пере ходу 
біб лі о тек міста з МАР Са (російсь ко мовні пері о дичні видання пере важно 
з тех ніч них наук є акту аль ним для тех ніч ного ВНЗ, але не ста нов лять 
інте ресу для ВНЗ гума ні тар ного, де 90  % пері о дики – видання укра ї н-
сь кою мовою та UNILIB на про граму ІРБІС).

Функ ції центру кор по ра тив ного об’єд нання були пок ла дені на ЦБ 
ім. В. Ко ро ленка, яка має останню, більш потужну вер сію про грами 
ІРБІС-64, що дасть змогу в перс пек тиві вистав ляти на сайті біб лі о теки 
спіль ний кор по ра тив ний про дукт [14].

Кор по ра тивна мережа біб лі о тек м. Марі у поля з усією сер йоз ністю 
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перей ма ється питан нями спіль ної діяль ності в галузі кор по ра тив ного 
ство рення і вико рис тання інфор ма цій них ресур сів як корис ту ва чами 
біб лі о те к-учас ни ць КМБ, так і від да ле ними корис ту ва чами. Щоб об’єд-
нані інфор ма ційні ресурси ство рю ва лися коор ди но вано, за єди ними 
пра ви лами усіма учас ни ками кор по ра ції, був роз роб ле ний пакет рег ла-
мен ту ю чих доку мен тів: угода про спільну діяль ність біб лі о тек у рам ках 
Кор по ра тив ної мережі біб лі о тек м. Марі у поля; поло ження про Кор по ра-
тивну мережу біб лі о тек м. Марі у поля; інструк ція по ство ренню кор по-
ра тив ного ката логу пері о дич них видань Кор по ра тив ної мережі біб лі о тек 
м. Марі у поля; тех но ло гічна карта. Вимога одна ко вості в під хо дах 
і навич ках пос та вила питання про необ хід ність про ве дення тре нінгу для 
спів ро біт ни ків, які без по се ре д ньо ство рю ють інфор ма цій ний продукт.

На пер шому етапі завдан ням КМБ було ство рення Кор по ра тив ного 
ката логу пері о дич них видань (ККПВ). Важ ли вою інфор ма цією для 
чита чів є зазна чення місць збе рі гання того чи іншого видання. Для майже 
пів міль йон ного міста мож ли вість поп ра цю вати з пот ріб ними пері о-
дич ними видан нями в най ближ чій біб лі о теці значно еко но мить час. 
Корис ту ва чами ККПВ є жителі Укра їни, бли ж нього і дале кого зару біжжя 
неза лежно від місця про жи вання, віку, освіти, соці аль ного ста тусу 
і харак теру про фе сій ної діяль ності, а також усі орга ні за ції, під при-
ємства та фірми. З кор по ра тив ної БД над ана мож ли вість пра цю вати 
як у локаль ній біб лі о теч ній мережі, так і через Інтер нет. Зви чайно, 
учас ни ками КМБ м. Марі у поля стали дуже різні за про фі лем біб лі о теки, 
з різ ними фон дами і завдан нями, але об’єд нав чим чин ни ком може стати 
літе ра тура з крає знавства, загаль них гума ні тар них дис цип лін ВНЗ, 
художня літе ра тура.

Та ким чином, на сучас ному етапі біб лі о теки м. Марі у поля роб лять 
перші рішучі кроки зі ство рення єди ного інфор ма цій ного прос тору [10].

Ме то дичне об’єд нання біб лі о тек дер жав них ВНЗ Запо рі зь кої області 
нара хо вує сім біб лі о тек: чоти рьох ВНЗ Запо ріжжя, двох – Мелі то поля 
і одного – Бер дянсь кого. Об’єд на ний біб лі о теч ний фонд нара хо вує понад 
4 млн од., з яких 320 тис. – в елект рон ному вигляді. Кіль кість корис ту-
ва чів, які щорічно від ві ду ють біб лі о теки, понад 2 млн 200 тис., кни го-
ви дача ста но вить бли зько 6 млн різ них доку мен тів [5].

Щодо книж ко вих фон дів як різ но виду інфор ма цій них ресур сів слід 
від зна чити кілька істотних про блем, які сто су ються прак тично всіх 
дер жав них вузівсь ких біб лі о тек області. Насам пе ред, це хро нічна нестача 
кош тів для пов но цін ного ком плек ту вання. Дещо пок ра щує ситу а цію 
без кош товне пос та чання навчаль ної літе ра тури за роз по ря джен ням 
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Мін ос віти. Але під руч ники, які отри му ються або купу ються, часто не від по-
ві да ють вимо гам модуль ної сис теми освіти, на яку перейшли навчальні 
заклади в рам ках Болонсь кої сис теми. У першу чергу необ хідні інте рак-
тивні елект ронні під руч ники. Не можна не вра хо ву вати того, що читачі 
помітно віль ніше почу ва ються в інфор ма цій ному прос торі. Центр ваги 
в орга ні за ції біб лі о течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів 
пос ту пово пере мі ща ється з тра ди цій ного на елект рон ний аспект.

Сьо годні біб лі о те карі активно вті лю ють полі тику забез пе чення мак си-
мально пов ного дос тупу до інфор ма цій них елект рон них ресур сів різ ного 
рівня: від ство ре них самими біб лі о те ками до мере же вих доку мен тів 
від да ле ного доступу.

На у кова біб лі о тека Хмель ниць кого наці о наль ного уні вер си тету (ХНУ) 
свою діяль ність у кор по ра ції з нау ко вими біб лі о те ками Укра їни запо чат-
ку вала у 2004 р. З метою при ско рення про це сів біб лі ог ра фіч ної обробки 
доку мен тів, виклю чення їхнього дуб лю вання та отри мання реаль них 
пере ваг спіль ного вико рис тання інфор ма цій них ресур сів, біб лі о тека 
висту пила з іні ці а ти вою про ве дення коо пе ра тив ної ката ло гі за ції 
з облас ною юнаць кою біб лі о те кою. Вра хо ву ючи уні вер саль ний фонд 
юнаць кої біб лі о теки та дос та т ньо солід ний пере лік перед плат них видань 
нау ко вої біб лі о теки ХНУ, вони стали пов но цін ними пар т не рами. Обидва 
заклади дотри му ються одна ко вих під хо дів до мето дики пред ме ти за ції, 
єди них стан дар тів ство рення біб лі ог ра фіч них запи сів. Між біб лі о те ками 
було укла дено дого вори про спів працю. Робо тою з кор по ра тив ної ката ло-
гі за ції займа ється від діл інфор ма цій них тех но ло гій і ком п’ю тер ного 
забез пе чення, біб лі ог ра фічно-ін фор ма цій ний від діл і від діл елект рон ної 
біб лі о теки. Коор ди на то ром про екту є нау кова біб лі о тека Хмель ниць кого 
наці о наль ного уні вер си тету, на веб-сайті якої вистав ля ються біб лі ог ра-
фічні описи.

При роз по ділі жур на лів за біб лі о те кою вра хо ву ється її про філь. Так, 
з 10 жур на лів, які щомі сяця роз пи сує нау кова біб лі о тека ХНУ, шість 
назв за галу зями знань нале жать до еко но міч них наук, одна – до еко ло-
гії, одна – до лег кої про мис ло вості, дві – до сус піль них наук («Акту-
альні про блеми еко но міки», «Бан ківська справа», «Бух гал терсь кий облік 
і аудит», «Еко но міка АПК», «Еко ло гіч ний віс ник», «Легка про мис ло-
вість», «Наука і сус піль ство», «Під при єм ництво, гос по дарство і право», 
«Прак тична пси хо ло гія та соці альна робота», «Фінанси Укра їни») [1].

Для біб лі о те к-учас ниць кор по ра тивна діяль ність дає знач ний еко но-
міч ний ефект: змен шу ється наван та ження біб лі ог ра фів з обробки 
видань, при ско рю ється про цес фор му вання елект рон ної бази даних 
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сис те ма тич ної кар то теки ста тей (БД СКС) для всіх учас ниць про екту, 
які мають пос тійні мож ли вості для обміну дос ві дом шля хом отри мання 
опе ра тив ної інфор ма ції за допо мо гою елект рон ної пошти та осо бис тих 
кон так тів.

Про відні фахівці сис те ма тично вивча ють мате рі али на тему кор по-
ра тив них ката ло гів і мереж. Запро ва дження тех но ло гій кор по ра тив ної 
ката ло гі за ції, мето дик запо зи чення біб лі ог ра фіч них запи сів із зов ніш ніх 
баз даних дає змогу уник нути дуб лю вання про це сів, ско ро чує затрати 
на обробку доку мен тів, у май бу т ньому забез пе чить еко но мію кад ро вих 
ресур сів і тех ніч них засобів.

Крім кор по ра тив ної діяль ності в галузі ката ло гі за ції, НБ ХНУ веде 
активну кор по ра тивну діяль ність щодо ство рення пов но текс то вої елект-
рон ної біб лі о теки, яка на 1.01.2011 р. уже нара хо ву вала 4152 назви 
пов но текс то вих доку мен тів. Серед них: книг – 2304, мето дич них посіб-
ни ків – 1756, інших видань – 92 назви [13]. Біб лі о тека уклала дого вори 
про спів ро біт ництво у сфері інно ва цій ної діяль ності з такими ВНЗ, як 
Тер но пільсь кий наці о наль ний педа го гіч ний уні вер си те т; Хар ківсь кий 
наці о наль ний уні вер си те т радіо е лект ро ніки; Наці о наль ний уні вер си те т 
кораб ле бу ду вання в Мико ла єві. Згідно з дого во рами про во диться без кош-
тов ний обмін елект рон ними ресур сами.

У 2008 р. нау кова біб лі о тека ХНУ запро ва дила елект ронну дос тавку 
пов но текс то вих ста тей, а в 2010 р. висту пила іні ці а то ром ство рення 
про екту зве де ного елект рон ного ката логу біб лі о тек Хмель ниць кої області. 
До про екту долу чи лися біб лі о тека Хмель ниць кої гума ні тарно-пе да го-
гіч ної ака де мії, Хмель ницька обласна біб лі о тека для юнацтва. Основна 
ідея про екту – пок ра щення інфор ма цій ного обслу го ву вання корис ту ва чів 
за раху нок збіль шення пов ноти інфор ма ції та над ання віль ного дос тупу 
корис ту ва чам зве де ним ката ло гом та інфор ма цій ними ресур сами біб лі о-
те к-учас ниць проекту.

На у ково-тех нічна біб лі о тека ім. Г. І. Дени сенка НТУУ «КПІ» брала 
участь у ство ренні кор по ра ції вузівсь ких біб лі о тек Києва з роз пису 
ста тей із соці ально-еко но міч них пері о дич них видань, також була іні-
 ці а то ром ство рення кор по ра ції з роз пису ста тей тех ніч них пері о дич них 
видань. Але у зв’язку з несу міс ністю про грам ного й фор мат ного забез-
пе чення ці про екти не при несли очі ку ва них резуль та тів. Вра хо ву ючи 
ситу а цію та вимоги часу, було при йн ято рішення про об’єд нання зусиль 
і ство рення кор по ра тив ної біб лі о теч ної сис теми, у яку ввійшли Нау кова 
біб лі о тека Наці о наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянська ака де-
мія», Нау ково-тех нічна біб лі о тека ім. Г. І. Де ни сенка Наці о наль ного 
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тех ніч ного уні вер си тету Укра їни «Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут» 
і Пуб лічна біб лі о тека ім. Лесі Укра їнки. Основ ними пере д у мо вами 
ство рення й роз витку такої сис теми є подіб ність фон дів біб лі о те к-
учас ниць; наяв ність про грам ного забез пе чення з під трим кою про то ко лів 
обміну даними; лінг віс тична суміс ність ката ло гів [2].

Усі три біб лі о теки мають одна кове про грамне забез пе чення – інтег-
ро вану біб лі о течну сис тему ALEPH 500, яка надає нео б х i дну гнучкiсть 
при впро ва дженнi сис теми в бiблiо тецi будь-якого масш табу та забез-
пе чує лег кий перехiд вiд окремо фун к ц i о ну ю чої сис теми до кон со р -
ц i уму бiблiо тек, з ура ху ван ням усiх особ ли вос тей кож ного з учас никiв. 
ALEPH 500 має нео б х i д ний iнстру мен тарiй для побу дови чоти рьох типiв 
кон со р ц i умiв – вiд централь ного до зве де ного каталогу.

Біб лі о те ками вико рис то ву ються сумісні фор мати обміну даними: 
Нау кова біб лі о тека Наці о наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянська 
ака де мія» та Пуб лічна біб лі о тека ім. Лесі Укра їнки вико рис то ву ють 
MARC 21, Нау ково-тех нічна біб лі о тека ім. Г. І. Дени сенка Наці о наль ного 
тех ніч ного уні вер си тету Укра їни «Київсь кий полі тех ніч ний інсти-
тут» – UNIMARC. За резуль та тами про ве де ного порів няння наяв ності 
у фон дах трьох біб лі о тек книг (2004 р. видан ня) загаль ний від со ток книг, 
спіль них для фон дів трьох біб лі о тек, ста но вить: Нау ково-тех нічна біб лі о -
тека ім. Г. І. Дени сенка Наці о наль ного тех ніч ного уні вер си тету Укра їни 
«Київсь кий полі тех ніч ний інсти тут» – 22,96  %; Нау кова біб лі о тека 
Наці о наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянська ака де мія» – 24,47  %; 
Пуб лічна біб лі о тека ім. Лесі Укра їнки – 26,48  %. Усе це дає мож ли вість 
гово рити про спри ят ливі пере д у мови для спів праці й об’єд нання ресур сів 
біб лі о те к-учас ниць про екту [2].

Та ким чином, головна мета про екту – пред став лення об’єд на них 
інфор ма цій них ресур сів біб лі о те к-учас ниць про екту з вико рис тан ням 
сучас них інфор ма цій них тех но ло гій для під ви щення якості, опе ра тив-
ності, пов ноти над ання інфор ма ції та пос луг корис ту ва чам.

Згідно з Роз по ря джен ням Кабі нету Мініст рів Укра їни від 23.12.2009 р. 
№ 1579-р. «Про схва лення Кон цеп ції Дер жав ної цільо вої наці о нально-
куль тур ної про грами ство рення єди ної інфор ма цій ної біб лі о теч ної 
сис теми “Біб лі о тека-XXI”» взято курс на реа лі за цію стра те гіч них 
завдань вузівсь ких біб лі о тек Укра їни, що поля га ють у спіль ному фор му-
ванні Наці о наль ної осві т ньої елект рон ної біб лі о теки як загаль но дер-
жав ної інсти ту ції, яка здійс нює інфор ма ційне забез пе чення навчаль ної 
і нау ко вої діяль ності ВНЗ елект рон ними інфор ма цій ними ресур сами. 
Коо пе ра ція вузівсь ких біб лі о тек у ство ренні Наці о наль ної осві т ньої 
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елект рон ної біб лі о теки дає мож ли вість забез пе чити: одно ра зові оциф ру-
вання й ката ло гі за цію доку мента та його бага то ра зове вико рис тання; 
вичерпну пов ноту фонду в межах уста нов ле них пара мет рів від бору; 
стан дар ти за цію про це сів обробки доку мен тів і мета ін фор ма ції та форм 
пред став лення резуль та тів цих робіт; вико рис тання уні вер саль них 
кон вер то рів; над ання мож ли вос тей дос тупу до ресур сів Наці о наль ної 
осві т ньої елект рон ної біб лі о теки від да ле них корис ту ва чів [12].

У січні 2009 р. пред став ники трьох укра ї нсь ких ВНЗ – Наці о-
наль ного уні вер си тету «Києво-Мо ги лянська ака де мія» (НаУК МА), 
Хар ківсь кого наці о наль ного уні вер си тету ім. В. Кара зіна та Чер ні-
вець кого наці о наль ного уні вер си тету ім. Ю. Федь ко вича – ого ло сили 
про поча ток про екту «Елект ронна біб лі о тека: Центри знань в уні вер-
си те тах Укра ї ни» (ELibUkr)». Іні ці а то ром про екту, який готу вався 
про тя гом трьох років, разом з НаУК МА висту пила Києво-Мо ги лянська 
фун да ція Аме рики. Реа лі за ція таких про ек тів за умови при єд нання 
до них про від них біб лі о тек усіх регі о нів Укра їни, що фор му ють потужні 
зве дені елект ронні ката логи та від криті й «юри дично чис ті» з точки зору 
авторсь кого права пов но текс тові інсти ту ційні репо зи та рії, стало ваго мою 
лан кою у роз бу дові Наці о наль ної елект рон ної біб лі о теки.

Біб лі о теки ВНЗ, як і обласні нау кові біб лі о теки, є ліде рами кор по ра-
тив ного біб лі о теч ного руху, зали ша ються ста біль ною лан кою в роз витку 
біб лі о теч ної полі тики та вико ну ють роль іні ці а то рів ство рення єди ного 
соці о куль тур ного середо вища: НБ Львівсь кого наці о наль ного уні вер-
си тету (шість про ек тів, у т. ч. два між на род ні), НТБ Наці о наль ного 
тех ніч ного уні вер си тету «ХПІ» (п’ять про ек тів, у т. ч. два між на род ні), НТБ 
Наці о наль ного тех ніч ного уні вер си тету Укра їни «КПІ» (чотири про екти, 
у т. ч. два між на род ні), НБ Київсь кого наці о наль ного уні вер си тету імені 
Тараса Шев ченка (три про екти, у т. ч. один наці о наль ний) [7].

Та ким чином, біб лі о теки ВНЗ роз гля да ються як особ ливо важ лива 
час тина осві т нього, нау ко вого й куль тур ного прос тору. Це зму шує 
їх акти ві зу вати пошуки свого місця в інфор ма цій ній інфра струк турі 
сус піль ства. Тому питання фор му вання інтег ра цій них моде лей біб лі о тек, 
їхньої коо пе ра тив ної вза є мо дії, спів праці та інтег ра ції в єдину сис тему 
є про від ними напря мами сучас ного роз витку вузівсь ких біб лі о тек.

Пи тання роз витку біб лі о теч них кор по ра тив них об’єд нань необ хідно 
вирі шу вати на загаль но на ці о наль ному рівні якнайш видше, щоб Укра їна 
ввійшла пов ноп рав ним чле ном до сві то вого інфор ма цій ного середо вища. 
Коо пе ра тивні засади дають мож ли вість зао ща дити коло сальні фінан-
сові ресурси, зеко но мити час на нау ково-тех нічну обробку доку мен тів, 
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уник нути дуб лю вання, пок ра щити опе ра тив ність та якість обслу го ву-
вання корис ту ва чів тощо. Усе це сприяє ство ренню єди ного інфор ма-
цій ного прос тору Укра їни та подаль шій інтег ра ції у сві тове інфор ма ційне 
сус піль ство.

Прак тика ство рення біб лі о теч них об’єд нань в Укра їні говорить про те, 
що вони від тво рю ють ана ло гічні про цеси, які від бу ва лися в цій сфері 
в зару біж них біб лі о течно-ін фор ма цій них струк ту рах. Це дає мож ли вість 
не повто рю вати поми лок, а дина мічно вті лю вати най більш ефек тивні 
підходи.

Ву зівські біб лі о теки тісно пов’я зані із зов ніш нім сві том, тому пар т-
нерство, коор ди на ція й коо пе ра ція діяль ності ста ють для них най важ ли-
ві шими фор мами життя в соці умі, необ хід ними умо вами здійс нення своїх 
функ цій. Інфор ма ти за ція освіти, авто ма ти за ція біб лі о тек, упро ва дження 
нових інфор ма цій них тех но ло гій, поява елект рон них видань, між біб лі о-
течна вза є мо дія, інтег ра ція локаль них доку мент них ресур сів вузівсь ких 
біб лі о тек в єдине загаль но до ступне осві т ньо-ін фор ма ційне середо вище – 
фак тори, що пози тивно впли ва ють на інтен сив ність і якість як про цесу 
навчання, так і нау ко вих дос лі джень у вузах України.
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